
OB IZIDU KRONIKE

»Ljudje izpod Mokrca in Kureščka«
Koordinacijski odbor za zgodovinopisje pri

predsedstvu občinske konference SZDL Ljublja-
na Vič-Rudnik je izdal in založil navedeno delo s
podnaslovom kronika krajevne skupnosti Golo-
-Zapotok.

Pred nekaj leti je izšla knjiga, gradivo za zgodo-
vino NOB občine Vič-Rudnik, delo več avtorjev,
ki naj bi pokazala celostno podobo narddnoosvo-
bodilnega boja v tej občini.

Ko je človek prebral to knjigo, je dobil obču-
tek, da s to knjigo nekaj ni v redu, da ne daje
tistega, kar se je od knjige pričakovalo, da je
obilica pomembnih dogodkov, ki so jih avtorji ali
spregledali ali »pozabili«, da so v knjigi zelo
opazna časovna neskladja in prav tako nesora-
zmeren prikaz dogodkov za posamezna območja
(npr. veliko o dogodkih v Polhograjskih Dolomi-
tih, nekaj o Viču, malo o Trnovem in Barju, nekaj
več o Rudniku, Lavrici ali Škofljici, Pijavi gorici,
Turjaku, Velikih Laščah itd.)

Ko smo ugotavljali pomanjkljivosti te kvijige,
smo med številne vzroke šteli tudi — pomanjkanje
dobrih krajevnih kronik.

Če gledamo s tega zornega kota, smo z Golobo-
vo kroniko veliko pridobili in zapolnili prazen
prostor, žal samo za območje vasi »izpod Mokrca
in Kureščka«. Če bi imeli za vsako krajevno skup-
nost ali za več krajevnih skupnosti takšno kroni-
ko, bi bil celoten prikaz NOB v tej občini veliko
boljši in popolnejši.

Ceprav so v Golobovi kroniki nekateri podatki
o krajevnih znamenitostih, o socialnih, ekonom-
skih razmerah in političnem življenju pred letom
1941 skromni, je vendarle lepo predstavljeno živ-
ljenje teh vasi v predvojnem obdobju in je to
publikacijo šteti samo v dobro.

Zapisi so grupirani po naslovih, razporejeni po
zaporednem, časovnem, tj. kronološkem redu.
Kronika je tako zelo pregledna, opisi dogodkov si
sledijo drug za drugim, čeprav se pri nekaterih
naslovih pogreša širši, natančnejši prikaz in opis.

Že skoraj po pravilu so dela, ki obravnavajo
NOB na slovenskem do kapitulacije Italije zelo

podrobna, natančna, po tem prelomnem dogodku
pa precej skromnejša. Enaka ugotovitev velja
tudi za obravnavano kroniko, saj je pač po kapi-
tulaciji Italije tj. obdobje nemške okupacije tako
imenovane Ljubljanske pokrajine, delovanje slo-
venskega domobranstva, črne roke, itd. pokazano
skromno in pomanjkljivo. Da je za to obdobje
manj arhivskih virov je tudi res, saj je znano, da
so se ohranili skromni nemški arhivi in še skro-
mnejši domobranski.

Kolikor je v kroniki objavljenih fotografij, so
večinoma dobro dokumentirane. Preeej fotografij
je prvič objavljenih, za nekatere iz velike italijan-
ske ofenzive poleti 1942 pa smo iz knjige izvedeli
za prave in popolne podatke. Pogrešamo zlasti
fotografije iz leta 1941-1945, tako partizanske
kot sovražnikove. Veliko je portretov domačih
aktivistov OF, kar nedvomno povečuje dokumen-
tarno vrednost kronike.

V dobro knjige je tudi ugotovitev, da so dogod-
ki opisani realno, resnično in dosti objektivno,
čeprav se avtor v nekaterih odstavkih nekoliko
propagandistično pobarvanim opisom ni mogel ali
ni hotel izogniti.

Nedvomno vsebuje knjižnica s prijetno opremo
na 65 straneh mogočno in bogato dokumentacij-
sko gradivo za navedeno obmocje. Vse, Id bodo
kroniko prebrali in pri tem zasledili kakšne po-
manjkljivosti ali tudi sicer imeli bistvene pripom-
be ali dopolnitve naprošamo, da te podatke, ugo-
lovitve, predvsem pa originalne fotografije in do-
kumente pošljejo avtorju knjige ali koordinacij-
skemu odboru za zgodovinopisje pri predsedstvu
občinske konference SZDL Vič-Rudnik, ki pri-
pravlja obsežnejše delo o NOB na območju seda-
nje občine.

M. Žgajnar

Še to. V prejšnji številki glasila nam je ob ceni te
brošure Ljudje izpod Mokrca in Kureščka pona-
gajal tiskarski škrat. Cena brošure, ki jo lahko
naročite pri OK SZDL Ljubljana Vič-Rudnik,
Trg MDB 14 je 150 din.


